

# 政治经济学



[政治经济学 下载链接1](#)

著者:[法] 让-雅克·卢梭

出版者:商务印书馆

出版时间:2013-5

装帧:平装

isbn:9787100090100

《论政治经济学》是卢梭1755年发表在《百科全书》上的一个词条，主要论述国家主权与政府行政权区别，明确这两个权力的隶属关系，是国家政治体制良好运作的首要条件。也是卢梭的经典名著之一。

作者介绍:

目录:

[政治经济学 下载链接1](#)

标签

卢梭

政治经济学

政治哲学

政治学

经济学

经济

哲学

思想

评论

看得心潮澎湃啊，卢梭的单行本出一本读一本，太喜欢他的思想和文风了！这本册子可以作为那几本大作的串联来读~

-----  
这里的经济是经世济民之意，本书前三分之二部分论述政府与教育，很受教益；后三分之一部分论述经济问题，很为作者思想所打动。

-----  
翻译的功底需要提升，原文还是能够看出精髓的

-----  
“主要论述国家主权与政府行政权区别，明确这两个权力的隶属关系，是国家政治体制良好运作的首要条件。也是卢梭的经典名著之一”

“政治经济学”，后半部分讨论了经济领域内的课税问题，总觉言尤未尽

可以。

卢梭那个时代的政治经济学和政治哲学是类似的，因此，此书可看做是其政治哲学的一些补充。（1）合法的或人民的政府，也就是为人民谋福利的政府的最重要的准则，就是事事遵循公共意志这一点；（2）如果你想贯彻公共意志，就应使一切个别意志与公共意志相协调；（3）政府要考虑公民的生计，满足公共需要

《社会契约论》脚注

《政治经济学》中公意包含的理性主义—唯意志论张力似乎比《社会契约论》明显，不过也可以理解为在后者中转成了主权者—立法者的张力。

大学有这门课。

李平沤良心译者，处处担心读者看不懂，作者作品交叉注释，令人感动QAQ。很好看，以后还有必要再看！

书主要从三大部分来论述政府应该做的事情：依法治国，重视教育，重视公民财产权，合理税收。卢梭是个不折不扣的道德家，书中在论述经济税收这部分明显是受时代的局限性，但很多内容对于当今的世界来讲都有很强的警世意义。关于教育的意义，法律的尊严，还有爱国主义的讲述，对扩军的批评，奢靡之风的贬低，对穷人的同情，还有卢梭真是仇富啊…

社会契约论的提纲式文本

-----  
2020年1月12日，读毕。其中反映了卢梭社会主义的思想，以及对穷人的关注。对女性的不关注也是其一。

晚饭回来后再说

-----  
第三点写税收的真是字字珠玑，其中也揭示了马克思想表达的东西，喜欢一针见血的文字，卢梭如是。

-----  
我太喜欢卢梭了，所以必须五星。说实话这本书跟经济学没啥关系，唯一有关的就是税收的讨论（又有点老生常谈），沾点边的产权又没讲的很透彻。这本书是百科全书的词条，卢梭归根到底关注的是怎么让人民幸福，跟现在的经济学的归旨差别太大了。

-----  
推荐

-----  
财税版社会契约。

-----  
被标题骗进去的，实际这里的“经济学”是指经世济民之学。但实际是讲国民的权利与义务的对等，国民权利的核心是财产权神圣不可侵犯，以及基于对国民权利的尊重而进行公民教育。就五十多页，坐在书店不久就看完了。

[政治经济学 下载链接1](#)

书评

每一个政治社会都是由许多不同种类的小社会构成的。这些不同种类的小社会各有各的利益和行为准则。 摘自第7页  
一般地说，希望事实上掌权的人把别人的利益看得比他自己的利益更重要，这实在是一种妄想是办不到的。 摘自第10页 如果有人约束我的意志，那我就不再自由了； ...

当今社会大力保护富人的宽敞豪宅，而让穷人住他们自己盖造的小茅屋。社会的种种好处不是全都被强者和富人享受了吗？高薪厚禄的职位不是全都被他们占有了吗？政府的权力的行使不偏向于他们的利益吗？高层人士抵赖债款或者干其他的欺诈行为，不是准保没事，不受惩罚吗？所有这...

被释放的奴隶、流浪汉与其他雇佣军都招募进罗马军团。这些本该为人民造福的人，竟变成了与人民为敌的暴君。他们扩编军队，表面上是为了控制外国人，但实际上是为了镇压本国人民。为了增编部队，他们就要征召种地的农民去当兵；缺少农民种地，粮食就会减产；而为了供养当兵的...

#### 从财富的管理方面来研究公共经济学

财产权是公民所有的权利中的最神圣的权利，在某些方面甚至比自由更为重要，因为，这一则是由于它与个人生活的维持最密切有关，再则是由于它最容易被他人掠夺，比人身更难于保护，所以对最容易遭人抢劫的东西更应当重视，三则是由于财产是政...

对社会不公平的现象是深有感触的。

他认为，财富或金钱已经成了富人统治和奴役穷人的工具，他说：“由于富人和穷人的处境不同，从此便开始了统治和奴役、暴力和掠夺。”

富人一开始尝到统治他人的甜头，就不去采用其他的致富之道了：他利用他旧有的奴隶去压制新的奴隶，想方设法...

如果你想指挥人，你就首先需要培养人；如果你要求人们服从法律，那你就首先需要使得他们热爱法律。为了做你应该做的事，就须时时想到如何把事情做好：这是古代的政府行事要诀。

因懦弱无能而被赶下台的胆怯的首领，以及因狂妄自大而被推翻的野心勃勃的首领，有千百个，但因为人...

《政治经济学》正文的论述，可以归纳成如下三个要点：（1）政府必须依法治国。政府的一切举措必须根基法律，必须密切注意它所执行的法律是否得到遵守。它说：“尽管政府不是法律的主人，但它是法律的保证者，有千百种方法使人们热爱法律，治国有方还是无方，就表现在这里。...

现在，首领们要玩弄种种见不得人的诡计（他们称之为“国家大事”或“内阁机密”）才能达到他们的目的了。政府剩下的那一点点儿力量，全都被它的成员们消耗在钩心斗角和互相倾轧的斗争中，而国家的事情却被撂在一边无人过问，或者只是在涉及某些人的个人利益时才去办理。大政客...

[政治经济学 下载链接1](#)